

Előfizetési árak:
 Egész évre 8 kor.—fill.
 Félévre . . 4 „ — „
 Negyedévre 2 „ 50 „
 Egyes szám ára 20 fill.

Kiadóhivatal:
Zrinyi-tér 46. sz.

Hol az előfizetések és a hirdetések elfogadtatnak.

DÉLSOMOGY

Megjelenik Szigetvárott hetenkint egyszer: Vasárnap.

Szerkesztői iroda:
Zrinyi-tér 46 sz.

hová a lap szellemi részét illető minden közlemény intézendő.

Kéziratot
 vissza nem adunk.

A kigazda.

Régi dolog, hogy valamennyien született gazdának tartjuk magunkat. Alig akadna ember, aki vágyai netovábbját másban keresné, mint néhány ezer holdnyi bánáti pusztában. Alapjában pedig úgy áll a dolog, hogy nem csak jó gazdák nem vagyunk, de még azzal sem tudunk gazdamódra élni, a mit a természet ajándékként hulat az ölünkbe. A panaszokkal, a bajok hánytorgatásával már egészen más-ként vagyunk. A mióta az amerikai, majd az ausztráliai óriási kiterjedésű szántó földek termései megjelentek a világcipaczkon s természetszerűleg redukálták a buza árát, kifogyhatatlanok vagyunk az ezernyi bajok felsorolásában; elviselhetetlennek találjuk az adót; magasnak a munkások bérét; soknak a vasut tarifáit s pro et contra merkantil vagy agrárnak valljuk magunkat s telekiabáljuk a kormány fülét a t. Házban s azon kívül, mert tőle várjuk minden bajnak az orvoslását.

Hát az így nem egészen van helyesen. Szó sincs róla vannak bajok a miknek orvoslására egyedül a kor-

mányzat van hivatva, de hogy összedugott kézzel mindent onnan várjunk az egy volna a sült galamb históriájával, A magyar gazda közönség különösen pedig a kigazdák óriási hányada, a honnan lehangosabb a panasz, tökéletesen elmaradt a modern gazdálkodás mögöt s éppen ott tart ma, mint tartott ötven esztendővel ezelőtt, a mikor csak bele kellett szórni a magot a földbe s tiz hónap mulva besöpörni az aczélosszemű buzának az árát. Intenzív gazdálkodásról fogalma sincs a magyar kigazdáknak; nagyobb uradalmaink is csak az utolsó két-három esztendőben kezdik belátni, hogy a mindenáron való buza termesztés mellett egy-két százaléknál a legjobb gazda keze alatt sem jövedelmez többet még a kifogástalan minőségű föld sem. Minden öröme, minden büszkesége abban tefik a mi gazdáinknak, ha minél nagyobb területet iltet be buzával; e mellett aztán alig jut valami a többi gazdasági növényeknek. A kigazda csak a legritkább esetben termel eladásra répát vagy tengerit, megelégszik, ha a házi szükségletére valót kitermi a földje, min meghizlalja a disznáját

s kitelettel két-három darab szarvas-marhát. Így aztán egész évi jövedelme egyetlen koczkára van téve: a buzára vagy rozsra. Ha ez nem talál beütni kész a veszedelem.

Pedig az utol-ó hat-nyolcz esztendő keserves tapasztalatokat hozott gazdáinknak. Az az időjárás, a mely évek óta hetes esőkkel köddel fordítja a tavaszt, fagygyal, hóharmattal kezdi s rekkenő forrósággal végzi a nyarat, egy cseppet sem kedvező a buza fölösleges kultiválására. A nagy gazdaságok már kezdenek erre rájönni s a buzavetések mennyisége mutatja is ezt a csökkenést. A statisztika szerint ebben az esztendőben hét százalékkal csappant meg a buzaföldnek száma, a mi elég tekintélyes mennyiség, ha szám bavesszük, hogy csak az Ecsediláp lecsapolásával óriási kiterjedésű földek kerültek eke alá. A hivatalos kimutatásokban az idén ott találjuk és pedig elég szép mennyiséggel, a mákot, a melyet eddig legfeljebb kertekben házi-veteményként termesztettek. Egyre nagyobb hányad esik a lenn és kender termesztésére, szaporodott a rizs, a déli vidékeken, de különösen a burgo-

Sirod virága . . .

Sirod virága lesz-e dal,

Sirodra teszem ezt;

Nem ismert senki kívülem —

Minek díszes kereszt,

A dalvirágos néma sirt

Én így is fölfelem:

És sírhatok, zokoghatok

Fölötted — szerelem.

Farkas Imre.



A kadét.

I

. . . . Éjfél felé a tiszt urakon, valamennyien erőt vetek a szines hangulatok, káprázatok és legfeljeb csak abban különböztek már egymástól, hogy egyikük vörösnek, a másikuk narancsszínűnek, a harmadik meg kékek látta a világot. Ez alatt a világ alatt peddig a kis vidéki kávéházat kell érteni, a melyet egy időig az ezred tisztikara bojkottált, kiadták ugyanis az ordre du bataillet, hogy abba a kávéházba, amelybe civilek is járnak, tiszt nem teszi be a lábát.

Oka ennek a szigorú parancsnak az volt hogy az ezredes ur felesége és a polgármesterné valamin összekülönböztek egy jótékonyági bálon. Mi lehetett ennek a legtermészetesebb következménye? Az, hogy az ezred tisztjeinek nem volt szabad ezen-
 tül civilek közé menniök, tehát a kávéházba sem. Hangsúlyozni kell ezt az a-t, mert a városkában nem volt több kávéház így tehát a tisztok egész délutánokon át azzal mulatták magukat, hogy kaszárnyaviziteket tartottak a legénység rémületére, vagy pedig a tisztú étkezőben ásítottak.

Mikor azután kellő formában elégtételt kapott az ezredesné, egyszerre becsületes ember lett a polgár is, aminek nem annyira a polgárság örült, mint mint inkább a tisztikar, hogy hála istennek, lehet ismét hol agyonütni a délutánokat, az átkozottul unalmas estéket.

Sajátságos, hogy az ezredes urnak és a tiszteknek az a jó véleménye a polgárságról első sorban abban nyert kifejezést, az immár békés napokban, hogy nap-nap után óriási dözsölések folytak a kávéházban, úgy, hogy a kávé buzgón imádkozott azért, had legyenek csak efféle konfliktusok, annál éde-
 sebb a kibékülés s annál több cognacot, meg pezsgőt fogyasztanak a tiszt urak a kibékülés öröme . . .

A negyedik zászlóalj potrohos parancsnoka, Seld ezredes vitte a szót:

— No ha holnap sem lesz velünk ő excellenciája megelégedve, akkor soha.

Egy kis tömsi fiatalember, valami tisztetbeli vármegyei harmadik aljegyző vágott közbe:

— Miért éppen most, alezredes ur?

Az ital úgy látszik azt eredményezte, az alezredesben, hogy kezdett egyszerre

nya, a mit a Dunántul kezd erősen kultiválni, sőt itt-ott már gyógynövényekre is akadunk, a mi azonban még elenyésző csekélység.

Mindez azonban a nagy gazdaságokra esik, A kisgazda megmarad csökönnyösen az ő buzájánál s van elegendő trágyája, a mivel évről-évre megjavíthatja a földjét, esztendőkön keresztül egyebet sem termel buzánál rozsnál. Az igaz, hogy a kisgazda nem termelhet például cukorrépat, a mit cukorgyáraink csak nagy mennyiségben s évekre kötött szerződések alapján vásárolnak, de termelhet burgonyát, kenderet, mákot és termelhet gyógynövényeket, a melyek czéltudatos és szakszerű művelés mellett a leggazdaságosabb vetemények közé tartoznak.

De nincs kizárva a czukorrépa termesztése sem, ha községenként szervezve lépnek a kisgazdák szerződésre a gyárakkal. Németországban, a hol a kisgazdák száma összehasonlíthatatlanul több, mint nálunk, már régen rájöttek, hogy összeadva terméseiket sokkal könnyebben s előnyösebben értékesíthetik, mint egyenként. Ez természetes is. Ha egyéb haszna nem lenne is az ilyen értékesítő szövetkezetnek, mint megtakarítani azt a néhány krajczárt, a mit a gabonát vásárló ügynökök métermázsánként zsebre vágnak, már ebben nagyon szépen megtalálná czélját. Előnye különben is ennek a dolognak annyi van s olyan kéznél fekvő, hogy felsorolni is felesleges. S egy kis jóakarattal egy kis buzgósággal mindezt elérhetjük, csak éppen a kezünket kényújtani utánna.

Hirek a városházáról.

A szigetvári képviselő testület e hó 9. d. u. 3 órákor tartotta a városház tanács-termében ülését. Legérdekesebb tárgy minden bizonynyal a jövő évi költségvetés volt. A következőkben ismertetjük a város hozzájárulását az egyes tételekhez, azonkívül a város jövő évre elő irányzott költségvetését, a pótdát stb.

1.) A községi iskola költségvetése az 1901/2. tanévre melyhez 8110 K 90 fillérrel kell a városnak hozzá járulni.

2.) A gazdasági iskola fentartásához 340 K hozzá járulás kell a város részéről, a többire pedig állam segély kéretik.

3.) Az ipar tanonc iskola fentartásához 500 koronával járul hozzá a város, a többi hiányra pedig szintén állam segélyt kérnek.

4.) A kisedő óvodához pedig 1508 K kell adni.

Itt mindjárt megemlítjük még azt is, hogy a Báró *Wenckheim*-féle iskola alapnak jövedelme 360 K 50 fillérrel zárodik.

A város jövő évi költségvetése a következő: Bevétel 34814 K 18 fillér. Kiadás: 61204 K 26 fillér. Pótdát utján fedezendő hiány 26390 K 08 fillér. Az előző évi kiadással szemben jövő évben a pótdát 1870 K 87 fillérrel fog emelkedni.

A pótdát százalék pedig a f. évi 46^{83/100}-ról 49^{46/100}-ra fog emelkedni vagyis — feltéve, hogy a pótdát alapjául szolgáló állami adók változatlanul maradnak, a pótdát adó 2^{63/100}-al lesz magasabb mint az 1901. évben. Ezen emelkedést előidézi többek közt az országos vásár helypénz szedési bérösszegének kevesbedése. Azonkívül megszűnik a rég kötvény kamata, mert a kötvény a polgári iskola építési czéljaira el lesz adva. És hogy a város a polg. iskola építésére 40000 korona kölcsönt vett fel.

A felvett 40000 korona kölcsönnek pedig évi kamata és törlesztése 2160 korona. Ez szerint ha tekintetbe vesszük mind-

ezen kiadásokat kölcsönöket stb. ezután, nem lehet csodálkozni a pótlék emelkedésén. — Nem is a 2^{63/100} pótlék emelkedés fáj nekünk, hanem az hogy jövőben nagyon szép kilátás van arra nézve, hogy a pótlék, meg fogja haladni az 50%-ot. Pedig már most is eléggé érezzük a terheket, melyeket reánk róttak.

A költségvetésen kívül tárgyalatott még az is, hogy a vármegye által furandó kut a templomtól nyugotra eső területen legyen. A város ez ügyben fel ír a megyéhez, hogy ezen kívánságot vegye tekintetbe.

A képviselők között voltak néhányan, akik amellet voltak, hogy a kut a vásártér legyen furva.

Azonban az 1895-ben eszközölt vizsgálat eredménye szerint éppen a vásártéri kut az, melyben Szigetváron a legjobb víz van. Ellenben a belvárosi vizek a legrosszabbnak találtattak. És így a képviselő testület figyelemmel arra, hogy az iskolák, a kisedővoda a belvárosban vannak, ez szerint a gyermekek egészségére való tekintettel, úgy intézkedett, hogy a kut ott furassék, ahol tényleg arra szükség van.

Egy eredeti dolog is történt e gyűlésen ugyanis egy tárgy mely fölött már szavaztak, újra szavazás, — tárgyalás alá került, hogy leszavazhassák, most azt a t. város atyák, amit a multkor már megszavaztak. Ez pedig az Olvasó egyesület melletti árok, melyre újabban azt határozták, hogy fel ír a város az alispánhoz, hogy a vízjogi engedélyt, oly módon adja ki, hogy a szomszédos ipartelepekről kifolyó szennyvizek, kellő fertőtlenítés után ezentul is csak folyjanak a kérdéses árokba.

Végül felolvastattott a miniszter leírata, melyben az van, hogy az eladandó rég kötvény értékét a város bizonyos évek alatt térítse vissza, mert ezen kötvény törzs vagyont képez. Erre elhatározták, hogy fel írnak a miniszterhez, hogy ezen intézkedést vonja vissza.

Jó is lesz fel írni, mert a visszatérítésről még álmodni is merész dolog lenne.

őszinteségi rohamokban szenvedni:

— Mondja, aljegyző ur, ugye tudja, hogy két hónapig nem jártunk kávéházba?

— Tudom.

— Nos, mit gondol, mit tettünk ez alatt az idő alatt?

— Azt már nem tudom.

Most már kitört az alezredesből az őszinteségi roham:

— Hát vérgig szakáltuk a legénységet. A civilek, meg az idősebb tisztek lehetetlenül részeg mosollyal feleltek erre a beszédre, egy villogó szemű kis kadét, akinek alig pelyhedezett még az álla, nyugtalanul kezdett köhécselni. Ez még józan volt. Az alezredes egyszerre filozofálni kezdett s a kadét köhécseléséből arra a megdönthetetlen meggyőződésre jutott, hogy a kadét szemtelenkedett.

— Kadét, mit akar jelenteni a köhécselésed?

— Alezredes ur alássan kérem, semmit...

— Ugy látszik még mindig nem szoktad meg az uniformist...

— Alezredes ur...

— Semmi beszéd... Nem szerettem és nemszeretem az önkéntesből lett tiszteket,

még kevésbé a kávéházi asztal mellett komolykodó gyerekeket...

— De...

— Csend! Megmondom!

Csend csakugyan lett, még pedig kínos. A civilek nem igen értették, miért fortyant fel egyszerre az alezredes, mikor a szegény kis kadét semmit sem vétett, a tisztek pedig nem is törték rajta a fejüket. Hanem a kellemetlen intermezzónak általános lehangoltság lett a folytatása, míg végre valamelyik öreg kapitánynak az az okos ötlete támadt, hogy menjenek haza.

— Ideje lesz uraim, hogy haza menjünk. Holnap paradés rukkolás, itt lesz a divizionárius ur ő kegyelmessége, még szerencse, hogy nem kell korán felkelni.

Mentek haza. A kis kadét morfondírozott magában.

— No ezt nagyon jól csináltam. . . Éppen ez kellett még. . . Micsoda szemekkel néz majd reám Lili kisasszony? . . . No ezt meg csináltam.

II.

Izgalomban volt másnap az egész városka; bámulatosan erőt vett mindenkin a gyerekes naív kíváncsiság, hogy látnak majd

egy „kegyelmes“ urat, akinek a tiszteletére az ezred kivonul a gyakorlótérre. Szóval paradé lesz.

Boldog volt az a kiválasztott, akinek bemeneti engedélye volt a gyakorlótérre; tizenegy órákor volt megszemlélendő az odaérkezett hadosztály parancsnok az ezredet, de már kilenc órákor künn volt mindenki, tudniillik a polgárság, mert az ezred féltizkor vonult ki teljes díszben. Teljes három óra hoztat azzal mulatták magukat a zászlóalj parancsnokok, meg az alezredes, hogy tizenkétféleképen állították fel a zászlóaljukat, végre fel tizenegy felé nagy nehezen állt a legénység, mint a cövek. Most már jöhetett a nagy ur. Az elite közönségnek elkülönített helye volt, jobbról a negyedik zászlóalj mellett! ott voltak a tisztek nejei és leányai, egy csomó kincstári hölgy, ezek mögött pedig a városka notabilitásai.

Seld alezredes neje és karesu, csitri leánya Lili kisasszony ott állottak az első sorban. Lilike folyton folyvást ágaskodott és bájos csintalansággal mosolygott a tőle jóformán két lépésre álló kis kadétra. A szemek beszéltek:

— Mi baja?

H I R E K.

— **Elöléptetés.** Hermann Manó kaposvári járásbíró, a hetedik fizetési osztályba járásbíróvá neveztetett ki.

— **Kinevezés.** Somogyvármegye főispánja Bárány Sándor végzett joghallgatót a szigetvári főszolgabírói hivatalhoz közigazgatási gyakornokká nevezte ki.

— **A polgári Casinó erdei mulatsága.** A szigetvári polgári Casinó 1901. július hó 14. a mozsgói uradalom erdejében J u l i á l i s t t a r t. — Bélépti-jegy személyenként 1 K családjegy 3 K. — Indulás d. u. 3 órakor a Casinó helyiségéből. — Az utak zászlókkal lesznek megjelölve. — Kedvezőtlen idő esetén a mulatság július 21-én tartatik meg.

— **Megszöktek a lovak.** Schlézingér Dávid hedrahelyi kocsmáros lovait e hó 10-én este bekötötte a „Sörház“ vendéglő istállójába. De a lovak valahogy elszabadultak, és meg indultak a nagyvilágba. — Tegnap azonban Várad községhez tartozó Györnepe pusztáról jelentették, hogy a lovak ott vannak és megkerültek. — Aminek Schlesinger ur igen meg fog örülni, s máskor majd talán jobban vigyáz a lovaira,

— **Agyonsujtotta a villám.** Mint Maróczról írják lapunknak, hogy a közelben fekvő Iványi község határában e hó 8-án a mezőn do gozó több arató m nkás mintegy 10-en a vihar és eső elől egy fa alá menekültek. De időközben jónak látták a fa alól eltávozni, kilenczen el is mentek, de alig voltak 10—15 lépésre a fától, mire egy iszonyu dörgés hallatszott és a fa alatt maradt Lukács Samu nevű embert agyon sujtotta a villám. A szerencsétlen véget ért embert nagy családja siratja. A fenti esetből is levonhatjuk azt az üdvösséges tanuságot, hogy égi háboru alkalmával ne álljunk a fa alá, — még ha bőrig ázunk is.

— **Gazdatisztek figyelmébe.** Szűts János pallai pusztai gazdatiszt az új gazdasági törvény alapján a főszolgabíró által meg-ejtett vizsgálat szerint az intézői czim viselésére feljogosított. Ez alkalommal figyelemztetjük mindazon gazda tiszteteket, kiknek gazdasági oklevelük nincsen, hogy kellően okmányolt kérvényüket a járás főszolgabírójához, annyiival is inkább adják be, nehogy késedelmes eljárásuk következtében igényüktől elesenek.

— **Magyarosító tanítónő.** Szt.-Lászlórol írják nekünk, hogy G y e n i s Anna ot-tani osztálytanítónőt, a német ajku nép közt az iskolában teljesített buzgó és eredményes magyarosításért Somogyvármegye közmüvelődési egyesülete 40 korona jutalomban részesítette. Tanítványai közül pedig kilenczen szép imakönyvet kaptak ajándékba.

— **Lopás.** Folyó hó 6-án aratta a buzáját a malom mellett Bódog László kisdobozai molnár, kinek néhány kévét segített összerakni az oda vetődött Bogdán Ádám nevű kóbo cigány. A délutáni órákban Bogdán felesége is oda vetődött a rajkókkal és valószínű, hogy a cigány asszony vitte el a szobában lévő nyitott ládából a molnár 320 koronáját. A molnár csak másnap vette észre a kárt és ekkor az esetről jelentést tett a csendőrségnél, akik most erősen nyomoznak.

— **Aszfalt.** A vasuti utca kocsútjának aszfaltozási árlejtése tegnap délelőtt ment végbe.

— **Juliális.** Ma vasárnap Szigetvárott a „vasuti vendéglőben“ tánc- és tűzijátékkal egybekötött zártkörű J u l i á l i s t r e n d e z, Kész Sándor vendégfős. — Kezdeté d. u. 3 órakor. 3—6-ig séta zene. — Tűzijáték kezdete esti 9 órakor. Ezután táncz. — A zenét a helybeli tűzoltó, és egy nemzeti zenekar szolgáltatja. — Bélépti-dij személyenként 60 f, ezen belépő jegyek délután és este érvényesek s kívánatra előmutatandók. Kedvezőtlen idő esetén a mulatság július 21-én tartatik meg.

— **Baranya megye nem adhat semit a Zrinyi szoborra.** A szomszédságunkban fekvő Baranya megyének székvárosában történt meg ez az esett, hogy a megyei közgyűlés 100 koronányi csekély kis összeget szavazott meg a szigetvári Zrinyi szoborra, olyan alapból, melyet a miniszter nem hagyhatott jóvá. Mi ez alkalommal nem akarunk az esethez kommentárt fűzni, hanem beszéljen helyettünk tisztelt lapársunk a „Pécsi Napló“ melynek e hó 9-iki számában a következőket olvassuk: *A Zrinyi szobor.* A vármegye minapi közgyűlésen a Zrinyi szoborra a gyámpénztár tartalékalapjából 100 koronát szavazott meg. A miniszter a közgyűlés e határoza át nem hagyta jóvá, azt mondván, hogy az alap nem szobor létesítésére való. Teljesen igaza van a miniszternek. De hát honnan a manóból vegyen a vármegye pénzt, a mikor semmiféle rendelkezési alapja sincs? Ilyet nem is akar létesíteni. Sőt szegénységét most már pírulás nélkül, mintegy kihívó módon hangoztatja, mintha bizon ebben valami nagy dicsőség lenne. Mit volt mit tenni, a közgyűlés utasította az alispánt, hogy a 100 koronát társadalmi uton szedje össze. Való az ilyen koldus népségnek autonomia? Dehogy való! Hős Zrinyi szobrára nem képes 100 koronát adni és még adja az urat, a ki megyei háztartást akar vezetni, dirigálni. Jó északát! Mindezekre mégis csak annyit jegyzünk meg, hogy azt hiszük, miként társadalmi uton talán több fog össze gyűlni, mint amennyit esetleg Baranya megye adott, vagy adhatott volna.

— **Furt kut helyet Artézi kut.** Eddigi illetékes helyről vet értesülésünk szerint, mi a létesítendő közkut, mindig furt kut néven neveztük. De a napokban a városhoz érkezett miniszteri leiratban világosan Artézi kutnak van mondva a létesítendő közkut. — Már most igazán nem tudjuk, hogy mi lesz belőle? hanem csak annyit mondunk, hogy már egyszer lássuk hát a medvét.

— Nagy. Nagyon nagy.
Csintalan kacagós volt a felelet a gyerek leány arczán:

— Menjen maga gyerek.

Seld alezredes, mielőtt jelentést tett volna az ezredparancsnoknak, még egyszer végiglovagolt zászlóaljja frantja előtt:

— Habt Acht! Bataillon rechts richt Euch!

Seld vágatott, az utolsó század negyedik szaka-sza mellett a közvetlenül a kadét előtt egy rántással megállította tajtékozó lovát, úgy hogy a hölgyközönség ijedten huzodott mellette hátra.

Maró, éles hangon kiabált a kadétnak:

— Kadét, milyenek a kabátja gombjai mi?

— Alezredes urnak jelentetem alássan. . .

— Mit jelent? Maga a sorból beszélget énelem? mi? Hát van magának fogalma a reglamiról, mi?

A kadét vérvörös arczal állott ott, megmeredve, mint egy szobor.

Az alezredes hangja sivitott:

— No majd én megtanítom magát, hogy tisztak legyenek a gombjai. Holnap ezred-rapportra jelentkezik s további intézkedésig szoba fogsága van,

Az utolsó szavaknál már vágatott tovább.

Egyszerre pityeredővé vált a Lilike arca, elment a kedve a parádétól, jöhetett miatta akkár tíz hadtestparancsnok, A kis kadét pedig félt, fázott. A diszfelvonulás után odalovagolt a kapitánya és boszusan morgta a foga alatt.

— **Ügyes fiu vagy!** Mondhatom! Most májusban kellett volna hadnagynak lenned, majd várhatsz ezek után még egy évig, te. . . te. . .

A kis kadét pedig majdnem hogy sirva fakadt. Leszerelés után ment haza, világ-fájdalmas arczal, szobácskájába, elővette a revolverét, nézegette, tisztogatta; eszébe jutott neki, hogy immár ő sohasem lovagolhat százada élén. . .

Felriadt. Előtte állott Lilike:

Lilike az istenért mit keres itt? Sirva fakadt a leány:

— Meg akarok halni magával. . . , meg. . . meg. . .

Felszakították az ajtót, Seld alezredes rohant be:

— Hogy jössz te ide? Mit tettél?

Zokogva szólt a leány:

— Menj csak te kegyetlen ember! Miért bántotad őt? . . . Ugye nem tudsz felelni. Ugye nem? . . . No hát én meghalok veled együtt. Tudod!

De már erre összevissza ölelte a leányt az alezredes.

III.

A legközelebbi kávéházi összejövetelnél mosolyogva szólt a tömsi aljegyző Seld alezredeshez:

— Mégis csak jó a szive, hogy nem büntette meg a kis kadétot.

Seld zavartan felelt!

— Igen, igen. . . Hisz az még gyerek.

Valamelyik kaptiány nem minden csipősség nélkül kérdezte:

. . . Á propos, hogy van Lili kisasszony?

Egyszerre elpirult az alezredes:

— Köszönöm. . . köszönöm. . . Azt írja az intézetből a tanítónő, hogy nagyon szorgalmas.

Fáy Nándor.

— **Az Önkéntes tűzoltók nyári mulat-sága,** a kedvező idő mellett ugy anyagilag, mint erkölcsileg eléggé sikerültnek mondható. Az erdő lombos fái alatt vidáman járták a tánczot a mulatók. A helybeli és vidéki intelligencia is igen szép számmal vett részt a mulatságon, amely vidám hangulatban éjfél után 3 órakor ért véget. Ez alkalommal felülfizettek:

Hegyessy János 6 K 20 f Vargha Sándor 5 K Salamon család Salamon Jenő 4-4 K Balogh József, Ocsodál Gusztáv, Nicsovits Vazul, Beck Dániel, Dr. Raksányi Árpád Wanka Kamil 2—2 K Farkas Gyula 1 K 80 Dr. Hoffmann Jakab 1 K 20 f Fuchs Mór, Nicsovits Sándor, Hónig Aladár, Weichart Endre Boncz Lajos 1—1 K Ferencz Dávid 60 f Walde Lajosné 20 f Bözenbach Lajos 20 f Összesen 40 K 20 f. Kik ezuton is fogadják az egyesület hálás köszönetét.

Rablás. Hárságyon Balog Ferencz kárára elkövetett rablás büntette miat Bogdán József cigányt az ottani csendőrségnek sikerült elfogni, kit is bezárlítottak a szigetvári főszozolgabíróhoz ahonnét alapos vallatás után Kaposvára kísérték a csendőrök.

— **Elmebeteg asszony.** Bérdi Györgyné Kis-Szt.-Mártoni asszony ki a náluk ura gó tifusz betegségben mezt keresztül, oly szerencsétlenül járt, hogy elmebeteggé lett. Bezárlították a szigetvári kórházba, ahonét valószínű, hogy a napokban a kaposvári kórház elmebeteg osztályába szállították.

— **Somogyvármegye.** közigazgatási bizottsága e hó 11-én Tallán főispán elnöklésével ülést tartott. A jelentések szerint a közegészségügyi állapot jó, az állatgészségügy kedvezőtlen. A fegyelmi választmány Cserti Mihály felfüggesztett alsóki körjegyzőt egyhangulag hivatalvesztésre ítélte.

— **Elfogott vadász.** A pallai erdőben gróf Somsich Tivadar vadász területén ifj. Darányi József hírhedt vadász 1 őzött lőtt. De az erdős tetten érte Darányit, ki akkor ellen állott. Az erdős azonban feljelentette a vadászt a szolgabíróságnál, ahol makacs tagadása ellenére is a főszozolgabíró 30 napi fogházra ítélte el.

— **Megmérgezte az atyját.** Titokzatos bűnügyről bontogatja most a leplet Hegyessy János főszozolgabíró. Kinek ügyességét és tapintatos eljárását az ilyen ügyekben már ismerjük, tehát hiszük, hogy vizsgálata eredményre fog vezetni. Bécsen történt az eset, a múlt hó végén, hogy ifj. Kis Gáspár Ferencz össze szólalkozott az édes atyjával öreg Gáspár Ferenczszel, kitől erővel pénzt követelt, s mivel az öreg nem volt hajlandó neki pénzt adni, ezért megtámadta a földre teperte és véresre verte az elvetemedett fiú. Az öreg Gáspár pedig feljelentette a fiát a főszozolgabírónál. Ezért újból bosszút forralt az ifju Gáspár és nejével megbeszéltek a dolgot, hogy az öregot elteszik láb alól. Meg is kísértették. Egyik estén a gonosz asszony turós tésztát adott vacsorára ipának, ki az ételtől igen rosszul lett, és ekkor kiderült, hogy a tésztába mérget kevertek. A főbíró megejtette a vizsgálatot és sikerült is neki valami fele gyanus, port az asszony varr eszközei között, találni, melyet vegyvizsgálatra elküldtek. A brutális fiú és mörögkeverő felesége ellen a vizsgálat folyik. Reméljük, hogy mielőbb el is veszik méltó és súlyos büntetésüket.

— **Razzia.** A helybeli rendőrség a főszozolgabíró utasítására szerdán éjjel razziát tartott, és több igazolvány nélküli csavargónőt (éjji pillangókat) letartoztatott. Kik jelen a szolgabíróság börtönében töltik ki a reájuk szabott büntetést.

— **A czilinder történetéből.** A czilindert a XIX-ik század második tizedében találtak föl. A francia forradalomnak köszönhetjük e divatot, mely még mai napig is érezteti velünk létezését. Kezdetben a hód-prémből készítették, miért is igen drága volt. A divat annak daczára rohamosan terjedvén, nem lehetett elég hódprémet előteremteni, miért is Párisaan selyem-bársonyból kezdték készíteni a czilindereket. A plüs-czilinder legelőször Angolországban lett divatos, bár a főrangnak a p émből készült czilindert kedvelték. Harington lord haláláig nehéz hód-czilindert viselt, melynek minőségét a vételnél akképen próbálta ki, hogy ráált és csak akkor vette meg, ha az testsulya alatt be nem horpadt.

— **Elsült a pisztoly.** Meszes József N. peterdi polgár e hó 11-én este felé ki akart menni a szállójába, hogy meg őrizze a gyümölcsét, mert észrevette, hogy nagyon megdézsmálják. Megtöltötte serétre a pisztolyát és a hóna alá vette amint indulni akart; de a pisztoly véletlenül elsült, s a serét a szerencsétlen ember job lábának esontjait teljesen szétroncsolta. Bezárlították a szigetvári kórházba, ahol dr. Raksányi és dr. Vajda orvosok 15 szem seréret vettek ki a sebből.

— **Öngyilkos arató.** Igallban felakasztotta magát Molnár József képe: arató mert gyomorhajos volt. Két nővére szintén öngyilkos módon vált meg az élettől.

— **Tűz.** Tegnap reggel fel 3 órakor a kanizsai városrészen Kohn Ignác kereskedő házában tűz ütött ki. A raktár, melyben olajok és arucikkék voltak gyuladt ki. A tüzet a kocsis vette észre, ki felköltötte gazdáját és fellármázták a szomszédokat kik a tűzoltóság megérkezéig szorgalmasan ojtották a tüzet, de nem lévén gyorsan kéznél feeskendő, vajni keveset tehettek. Ez okozta azt, hogy a tűz elhamvasztotta az istállót is mely a raktárral egybe volt építve. Szerencsére a lakóház nem égett le, mert egy téglafal jó védelmül szolgált. A raktárban 3 hordó petroleum is volt amit sikerült megmenteni, különben sokkal nagyobb baj lett volna. Igen jó volt a tegnapi eső is, mert a házak teteje nedves volt és nem oly könnyen fogtak tüzet a szomszédos szalmafedélű épületek. A tűzoltóknak kik két felől 2 feeskendővel támadták a tüzet sikerült lokalizálni, úgy hogy az tovább nem terjedt. A tegnapi tűz esetből azt a consequentiát vonjuk le, hogy miután a város, a tűzoltóság térképén 4 kerületre van beosztva, tehát igen helyes volna, ha beszereznének (4 drb.) kézi feeskendőt és azokat kiosztanák minden kerületbe egyet, megbízható és értelmes polgároknak, hogy esetleg vész idején valami is legyen, nehogy összetett kezekkel nézze a lakosság a tüzet, addig míg a tűzoltók megérkeznek.

— **Vasuti élet.** A vasutasok osztálya ama elhagyottak közé tartozik, mely igen terhes munkálatai, reá bízott felelősségterhes feladatai daczára sem részesül abban a társadalmi elismerésben, mely méltán megilletné.

Régóta fáradoznak a vasutasok, hogy jogos érdekeik megvédésére megtalálják a maguk szószólójukat. Ezt a szerepet pedig a sajtó töltheti be. Miután pedig a „Vasuti Lapok“, az egyedüli szaklap, a mely minden külső befolyástól ment és független írók által szerkesztetik, ez a lap vette programjába a vasutasok érdekeinek megvédését. — A vasutasok körében az utobbi napokban megindult mozgalomban is jelentékeny részt vesz a „Vasuti Lapok“ szerkesztősége, melynek szerkesztését legutóbb Gerő M. Mór fővárosi hírlapíró vette át. Szívesen ajánljuk tehát ezt a lapot vasutas olvasó közönségünk figyelmébe. — A „Vasuti Lapok“ előfizetési ára egész évre 10 K félévre 5 K negyedévre 2 K 60 f. Szerkesztősége és kiadóhivatala Budapest, Erzsébet-körút 18. sz. alatt van.

CSARNOK.

Mezőn.

Kün a mezőn
Peng a kasza, hull a rend,
Fenn a légben,
Kis pacsirta dala zeng.

Munkán s dalon,
Elmerengék én itten,
Beh jó is a
Mezőn lenni Szent Isten!

Ha itt vagyok
Minden gondom homn marad,
Nincs itt velem
Sem bú, sem gond, sem harag.

Dalolj madár
Hadd viduljon kebelem,
Otthon ugy is
Csak fájdalom van velem!

Jávory Nándor.

Gabona-piacz.

Árak a legújabb jelzés szerint 50 kgrm-ként értendők.

— Szigetvár, 1901 július 12 pénteken —

Buza	—	—	K.	6.	80	7	—
Rozs	—	—	„	6.	20	6	40
Árpa új	—	—	„	6	—	6	20
Zab	—	—	„	6.	—	6	20
Tengeri	—	—	„	6.	—	—	—
Bükköny	—	—	„	—	—	—	—
Hajdina	—	—	„	7	50	—	—

Bárvárh Gyula Kozáry Ede
felelős szerkesztő. bptulajdonos és kiadó.

584 szám.
1901. vh.

Árverési hirdetés.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881 évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a szigetvári kir. járásbíróóság 1901. évi V. 552/26 számú végzése következtében Dr. Berkes Móriczszigetvári lakos ügyvéd által képviselt Schvarcz Salom et Söhne eszéki cég javára Kis Geczi János és Kis Geczi József gy. melléki lakosok ellen 872 K 14 fl. s jár. erejéig 1899. évi november hó 18-án fogatosított kielégítési végrehajtás útján felül és lefoglalt és 890 K becsült következő ingóságok u. m. 150 mérő esőves kukoricza, 15 mérő zab, 8 mérő köles. 2000 drb. téglá, tölgyfa gerendák és egy jégszekrény nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a szigetvári kir. járásbíróóság 1899. évi V. 552/26 számú végzése folytán összesen 29 K 40 fillérben bíróliag már megállapított költségek erejéig alperes lekásán Gyöngyös melléken leendő eszközlésére 1901. évi július hó 17 napjának dél előtt 11 órája határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §§. értelmében készpénz fizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le és felülfoglaltatták, és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz 120. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Szigetvár, 1901. évi június hó 25.

Boncz Lajos

kir. bir. végrehajtó.

„Mahdi“

a legfinomabb

szivarkahüvely

kapható 3 fajban

Kozáry Edénél

Szigetvárott.

Dr. TOLNAI VILMOS
szanatoriuma és vizgyógyintézete.

**PÉCSETT, a sétatéren,
egész éven át nyitva.**

Az intézetben Priessnitz és Kneipp rendszer szerint minden a vizgyógyomódhoz tartozó eljárás végeztetik. Alkalmazásba jönnek még vaslápsó, fenyő, halleini anyalugsókén- szénsavas- villanyos és elkülönített gőzfürdők. stb.

Az intézett az orvosi tudomány egy újabb vívmányával, a villanyos fényfürdővel is fel van szerelve, mely rheuma, ischias és elhízás ellen kitűnő hatása.

A légzőszervek hurutos bántalmi számára a belégző osztály szolgál só törpefenyő és ligsulfít belégzésre berendezve.

Idegenszobák pensióval és anélkül.

Gondos orvosi felügyelet. Mérésékelt árak.

Prospektus kívánatra bérmentve.

Egy nagyobb, használt jó karban levő

**vasszerkezetű
BORSAJTÓ**

továbbá jó karban lévő

boros hordók kádak,

2 méteres hasított tölgyfa kárók megvételre kerestetnek.

Ajánlatok e lap kiadóhivatalához intézendők.



☉ Kertészeti kiállításon 1892. Pécs. Díszokmány. ☉

GYENIS LAJOS

mű — kertész SZIGETVÁROTT.

Remek szép élő virág, csokrok és koszorúk, idénykülömbőség nélkül jó ízléssel bármily alakban a legjutányosabb áron készítenek.

Vidéki megrendelések pedig pontosan és gyorsan eszközöltetnek.

☉ Kertészeti kiállításon 1892. Pécs. Jutalomdíj. ☉

**Hirdetéseket jutányos áron vesz fel
a Kiadóhivatal.**

Könyvnyomda



Könyvkötészet

Kozáry Ede

SZIGETVÁR, Zrinyi-tér 46. sz.
a „DÉLSOMOGY“ kiadóhivatala

Elvállalja mindennemű nyomtatványok készítését

u. m.: Eljegyzési kártyák, bál meghívók, névjegyek,
gyászjelentések, csinos kivitelben jutányos árért.

Raktár egyházi, ügyvédi és hivatalos nyomtatványokból

Levél boríték
szégyomással
1000 d. 6—9 K-ig.

Nagy raktár irodai
kereskedelmi vonalzott
papirokból.

Selyem és
ítató papír.

Nyomtatványraktár

Diszműárúk

Nagy raktár legújabb képes levelező lapokból
darabja 2 fillértől 40 fillérig.

Saját kiadásu szigetvári látkép
Aquarell drb. 10 fillér.

Turbéki kápolna (platinó)
drb. 10 fillér.

Nagy választék legújabb bőr diszműárúkból u. m.

Szivartárczák
himzéssel s
a n é l k ü l

Visitier dohány
és
pénzes tárczák.

Szivarkatartók
könyvtartó vász-
nak, szijak.

Ebvezető és nyak-
szijak, kutya
o s t o r o k.

Kitünő minőségű hegedű hurok és kellékek.

Képeknek diszes keretbe helyezése jutányos áron
eszközöltetik.

Raktáron sétabotok kezelő inggombok és nyakkendőtűk

legújabb divat szerint.

Nagyraktár szivarka hüvelyekből.

Könyv és papírkereskedés